



*Új*

# ALMÁDI ÚJSÁG

2023. május



Fényes Lóránd:  
Fátyol köd

„Ahol a menny  
és a föld összeér”  
címmel látható a  
Pannóniában az  
almádi astrofotós  
kiállítása.

## Tizedik hónap a Városházán

10 hónapnak kellett eltelnie, hogy megszokjam és természetes legyen számomra, hogy hajnalban, amikor felkelek, már kutyasétáltatás közben is a város ügyeivel van tele a fejem. Mást jelent, ha elhagyott kutyagumival találkozom. Ha nemtörődőséggel találkozom. Mást jelent, ha valaki szembejön velem a sétányon.

Sok időbe fog még telni, hogy elérjük azt az áldott állapotot, amikor a város olajozottan működik és szolgáltat, és ha valaki megkérdezi az ismerősét, hogy ki itt a polgármester, arra azt a választ kaphatja: fogalmam sincs.

Erre törekszem. Az a célom, hogy ne legyen hír Balatonalmádiban, hogy a strandjaink időben felkészültek a szezonra. Nem lehet hír, hogy a hivatalunk reagál a polgáraink problémáira, és legjobb tudása szerint segít megoldásokat találni azokra. Nem lehet hír, hogy megkeressük a forrásokat és felújítjuk igen terjedelmes közúthálózatunkat.

Persze vannak olyan feladatok is, amelyekről nem tudunk eleget beszélni. Ezek a koncepcionális kérdések, amelyekre együtt kell választ találnunk.

Hogyan tudjuk fejlődési pályára állítani Balatonalmádit? Hogyan tudjuk növelni a bevételeinket, hogy növeljük a városunk önállóságát? Hogyan fejleszthetjük okosan értékes területeinket?

Olyan beruházásokra van szükségünk, amelyekből bevételre tehet szert a város, de úgy kell fejlesztenünk a területeinket, hogy közben ne veszítsük el Balatonalmádi arculatát és ne tegyük tönkre természeti környezetét.

Ezekről a kérdésekről addig fogunk beszélni, amíg a többség nem érzi azt, hogy jó úton járunk és elindulhatunk közösen egy olyan irányba, amely élhető és inspiráló.

Nyakunkon a nyár. Meggyőződésem, hogy az ide látogatók már most is egy új Balatonalmádiba érkeznek majd. 2023. május, Balatonalmádi-Káptalanfüred  
*Fabó Péter, polgármester*

## Városháza programjai

**2023. május 15. 17:00**

Civil teadélután – havi találkozási és kapcsolatteremtés minden helyi civil és sportszervezet vezetőinek, tagjainak, önkénteseinek.

**2023. május 17. 17:00**

Városfejlesztési fórum – bemutatkozik egy újabb koncepcióterv

**2023. május 23. 17:00**

Szezonnyitó a város turisztikai szereplőinek, kereskedőknek, szálláshelykiadóknak, vendéglátósoknak és minden kedves érdeklődőnek

**2023. május 23. 8:30**

A Képviselő-testület Humán Bizottság ülése

**2023. május 23. 13:00**

A Képviselő-testület Pénzügyi, Településfejlesztési és Környezetvédelmi Bizottság ülése

**2023. május 25. 9:00**

A Képviselő-testület ülése – követhető lesz online is

**2023. május 25. 13:00**

Fabó Péter polgármester fogadó órája, bejelentkezés a polgarmester@balatonalmadi.hu email címen vagy a telefonszámon keresztül

### Kedves Olvasóink!

Lapunk nyomtatott változata korlátozott példányszámban az alábbi pontokon nyitvatartási időben elérhető:

- **Balatonalmádi Városháza** (Széchenyi sétány 1.)
- **Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár** (Városháza tér 4.)
- **Vörösberényi Kultúrház** (Gábor Áron u. 6.)
- **Vörösberényi Leader Kultúrközpont** (Ady Endre utca 3-5.)
- **Írószér és könyvesbolt** (Baross Gábor u. 51)

Az aktuális és a korábbi számok elérhetőek elektronikus formában a városi honlapon: <https://balatonalmadi.hu/balatonalmadi/uj-almadi-ujsg>

## ÚJ ALMÁDI ÚJSÁG

**Felélős Kiadó:** Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár 8220 Balatonalmádi Városház tér 4. Igazgató: Gellértné Magyar Kinga Tel.: 88/542-515 • **Szerkeszti a Szerkesztőbizottság:** Czuczor Sándor, Fábrián László, Juhászncé Vincze Eszter (felélős szerkesztő), Kovács István, Kovács Szolga Mária, Pászti György, Zatkalik András • **Fotó:** Tabányi Katalin • **Alapító szerkesztő:** Veszeli Lajos • **Nyomdai kivitelezés:** Onyxprint Kft. 8220 Balatonalmádi Kisberényi u. 44. / 8200 Veszprém, Budapest u. 17. Ügyvezető: Bódis Ákos • **Engedélyszám:** 005-18/1989. • **ISSN:** 0864-7860 • **Kapcsolat:** E-mail: [baujsag@gmail.com](mailto:baujsag@gmail.com) Tel.: 20/97 03 479 (Juhászncé Vincze Eszter) **Hirdetési árak:** 1 oldal = 70. 000 Ft + áfa • ½ oldal = 35. 000 Ft + áfa • ¼ oldal = 17. 500 Ft + áfa • 1/8 oldal = 8. 750 Ft + áfa **LAPZÁRTA: MINDEN HÓNAP 25-ÉN!**

## Tisztelt Almádi Polgárok!

Balatonalmádi város „ötlet-pályázat” hirdet a vörösberényi Pinkóczi köztemető korszerűsítése és célszerűsítése érdekében. A pályázaton várjuk olyan motivált pályakezdeket, hobbirajzolók, tervezők vázlatait/elképzeléseit, akik a meglévő ravatalozó épülethez az épület formájához, a környezet jellegéhez alkalmazkodó forma- és anyagválasztással megvalósítható, az épülethez illeszkedő előtetőre javaslatot adnak.

A terveket személyesen a Városháza polgármesteri titkárságán lehet leadni, vagy elektronikusan is beküldhetik a [pmhivatal@balatonalmadi.hu](mailto:pmhivatal@balatonalmadi.hu) email címre. Határidő: 2023. június 15.

**Balatonalmádi Város Önkormányzata pályázat útján értékesíti a tulajdonát képező, 8220 Balatonalmádi, Damjanich János u. 37. szám alatti 1.095 m<sup>2</sup> területű ingatlanát.**

**A pályázatokkal kapcsolatban érdeklődni a 88/542-445-ös telefonszámon, személyesen ügyfélfogadási időben vagy a pmhivatal@balatonalmadi.hu e-mail címen lehet. A részletes pályázati feltételek átvehetőek a Balatonalmádi Közös Önkormányzati Hivatal Szervezési és Vagyongazdálkodási osztályán (8220 Balatonalmádi, Széchenyi sétány 1.) a 38. számú irodában ügyfélfogadási időben hétfőn és szerdán 8.00 órától 16.00 óráig vagy letölthetőek a [www.balatonalmadi.hu](http://www.balatonalmadi.hu) internetes honlapról.**

# Bemutatkoznak a Közös Önkormányzati Hivatal osztályai

## Szervezési és Vagyongazdálkodási Osztály II.



Már az áprilisi újságban számba vettük a Szervezési és Vagyongazdálkodási Osztály feladatait. A Balatonalmádi Közös Önkormányzati Hivatal legnagyobb létszámú osztálya végzi a legváltozatosabb munkát, feladatai nagyon sokrétűek, hiszen ők biztosítanak háttérrel a testület és a bizottság munkájához, működtetik a hivatal épületét, hozzájuk tartozik a strand, az informatikai hálózatért is ők felelnek, sőt, programszervezési feladatokat is ellátnak. *Tárnoki Renáta Sára* osztályvezető asszony elmondta, hogy ez az osztály kezeli a birtokvédelmi ügyeket is.

- A birtokvédelmi ügyek is osztályunkhoz tartoznak, ezeket az elmúlt években folyamatosan emelkedő ügyforgalom jellemezte. A birtokvédelmi eljárás megindítható jegyző, vagy a bíróság előtt, de a jegyzői birtokvédelmi eljárás gyorsabb és olcsóbb. Azonban a birtokvédelmi kérelmet a jegyzőhöz kizárólag abban az esetben lehet beadni, ha a birtoksértés 1 évben belül történt. Egy rendkívüli érdekes eljárásról van szó, hiszen itt a jegyző nem államigazgatási, nem önkormányzati hatáskörben jár el, hanem magánjogi eljárás keretei között dönt. Számos ügyfél egyből a jegyzőhöz fordul birtokvédelemért, mert nem kíván a bíróság előtt – egy jóval költségesebb eljárásban – pereskedni. Emiatt azon ügyfelek száma is folyamatosan emelkedik, akik jogi tanácsért jönnek a Hivatalba. A birtokvédelmi eljárás ügyintézési határideje 15 nap,

ezért a szoros határidő felelősségteljes eljárást kíván, amely nagy odafigyelést igényel. Büszkén mondhatom azt, hogy a 2022-ben megindult birtokvédelmi eljárások mindegyikében határidőben született döntés. A jegyző a kérelemnek vagy helyt ad, vagy elutasítja, egyéb döntést nem hozhat. Amennyiben a kérelemnek helyt ad, ekkor az eredeti birtokállapotot helyreállítja, a birtoksértőt e magatartástól eltiltja. Kivételt képez az az eset, ha nyilvánvaló, hogy az, aki a birtokvédelemért folyamodott, nem jogosult a birtoklásra, vagy birtoklásának megzavarását tűrni volt köteles. A jegyző határozata ellen nincs helye jogorvoslatnak közigazgatási úton. Aki sérelmesnek tartja a határozatot, a kézbesítéstől számított tizenöt napon belül kérheti a bíróságtól a másik féllel szemben indított perben a határozat megváltoztatását. A birtoklás kérdésében hozott határozatot három napon belül kell végrehajtani. A határozat végrehajtásáról a jegyző gondoskodik, tehát ez ügyben is hozzánk kell fordulni, hogy a végrehajtási eljárás megindulhasson.

A társasházak törvényességi felügyelete körében szintén több esetben érkezett megkeresés. Az ügyfelek minden esetben tájékoztatást kaptak a jegyző társasházak feletti törvényességi felügyeletének szabályairól, illetve tisztázódott a jellemzően egyéni, lakói probléma milyen módon oldható meg. Társasház feletti törvényességi

felügyeleti eljárásban társasház, avagy szervei jogellenes működésének megállítására nem került sor.

- *Az osztály fontos háttérmunkát végez a turisztikai területen is.*

- Így van, hozzánk tartoznak a turisztikai szezonnal kapcsolatos feladatok, folyamatosan tartjuk a kapcsolatot az idegenforgalmi és civil szervezetekkel, de sok esetben közreműködünk rendezvények szervezésében is. Emellett folyamatosan biztosítjuk az önkormányzati honlap aktualizálását. A háttérmunka része az is, hogy előkészítjük az államháztartáson kívülre átadott támogatásokkal kapcsolatos támogatási szerződéseket és – a Pénzügyi Osztállyal együttműködésben – ellenőrizzük az elszámolásokat. A kulturális, civil, sport pályázatokkal kapcsolatos feladatokat is osztályunk munkatársai végzik, ők ellenőrzik az éves elszámolásokat is.

- *Nemcsak az idegenforgalom, de az egészségügy is ide tartozik.*

- Az osztályunk látja el az egészségügyi alapellátással kapcsolatos feladatokat, az önkormányzati tulajdonú Balatonalmádi Kistérségi Egészségügyi Központ Közhasznú Non-profit Kft. tevékenységével összefüggő döntés előkészítés és végrehajtás ügyeit, a felügyelő bizottsági tagok választása és átvezetése az alapító okiraton, az ügyvezetői pályázati eljárás előkészítése, lefolytatása, annak eredménye alapján új jogviszony létrehozása, átvezetése alapító okiraton. Az alapellátást végző háziorvosokkal, valamint az ügyeleti külső szolgáltatóval folyamatos tartjuk a kapcsolatot.

JVE

### A tartalomból ...

Balatonalmádi testvérvárosai	4. oldal
Balatonalmádi város felkerül a magyar kultúra-térképre!	6. oldal
Tipppek a zöldhulladék elhelyezésére	7. oldal
Gimnáziumunk nyelvi mérföldkövei	8. oldal
Történetek a régmúltból: Az úszómester esete a belügyminiszterrel	13. oldal

## Balatonalmádi testvérvárosai



**Eggenfelden**

*Eggenfelden* – 14.300 lakosú bajor város. Központi helyen található München, Passau és Salzburg között. Széles skálájú iparral, művészeti és kulturális hagyományokkal rendelkezik. A testvérvárosi kapcsolat 1994-től érlelődött. A testvérvárosi szerződést 2000-ben írtuk alá. Évente több alkalommal találkoztak csoportjaink, minden májusban 50 Eggenfeldeni barát látogatása, nagyrendezvényeinken valamely kulturális csoportjuk fellépése (francia testvérvárosukból a carcassonne-i balettcsoport is). Egyesületünkkel a Ringató Balaton Néptáncsoport eggenfeldeni, carcassonne-i fellépése. Festőművész, grafikus, keramikus, fotós kiállítások Eggenfeldenben, s festőik Almádiában is. Az eggenfeldeni Willy Baumeister *Összefonódva* c. szobra ékesíti szoborparkunkat. Kórusunk, zeneiskolásaink Eggenfeldenben. Az öregfiúk és a legifjabb focistáink is bajor rangadókon. A teniszezők, horgászok cserelátogatása. A két város gimnáziuma közötti tartós kapcsolat. Karácsonyi vásárukon állandó standunk van.



**Nyitragerencsér**

*Nyitragerencsér / Nitrianske Hrnčiarovce* – 1600 lelket számláló 900 éves falu Szlovákiában, a Felvidéken, a Zoboraljai kistérségben, Nyitra közvetlen szomszédságában. 1997-ben írta alá Balatonalmádi a testvértelepüléssé nyilvánítás dokumentumát Gerencsérrel, melyet követően a Kelet-Balaton Kistérség települési szintén társtelepülést választottak maguknak Zobor-aljáról. A 25 éves kapcsolatot

értékes, közös események töltik meg tartalommal. Az Orbán nap és a Rózsák napja Gerencséren, nagyrendezvényeinken hagyományörző csoportjuk fellépése, horgászversenyünk, az öregfiúk futballrangadói, kirándulásaink a Ringató Balaton Néptáncsoporttal, iskolásaik táborunkban, közös részvétel az eggenfeldeni zeneiskolai-, futball eseményeken.



**Kalajoki**

*Kalajoki* – Finnországban, a Botteni Öbölben fekvő, 12400 lakosú nyüzsgő, tengerparti turisztikai város, modern oktatási rendszerrel, kiváló kikapcsolódási és szabadidős lehetőségekkel. Kalajokival több mint 15 éves kapcsolatot köt bennünket össze. Gimnáziumaink diákjai éveken át dolgoztak közös projekteken, cserelátogatásra is sor került. Homokfoci versenyen fogadták ifjainkat. 2 tanárunk töltött itt 2 hetet, tanítottak, ismerkedtek turisztikai iskolákkal. Horgászversenyek, jubileumok. Kapcsolatunkat szerződésben még nem deklaráltuk, most itt az alkalom. Van kiktől tanulunk, van mit tanulunk és van hol tanulunk!



**Tusnádfürdő**

*Tusnádfürdő / Baile Tusnad* – Erdélyben, az Olt szorosában, a sötét fenyvesekkel borított meredek hegyoldalon fekszik a 181 éves település, Tusnádfürdő, Hargita megye legdélibb fekvésű, az ország egyik legkisebb városa (1700 fő), Székelyföld nemzetközi híru fürdő és üdülőtelepe. Tusnádfürdővel 2010-ben kezdtünk barátkozni. Európa-napok, kopjafánk Nyergestetőn. 2013-ban 40-en a



**Eggenfelden-Balatonalmádi Barátok Társaság logója**

Botorka Néptáncgyüttesel és a Ringató Balaton néptáncsoporttal voltunk Tusnádfürdőn. 2014-ben a Péter-Pál napokon fogadtuk csoportjukat. A kulturális csere mellett az emberek szíve is megnyílt, szeretet, barátság övezte a találkozókat. A két táncsoport szoros barátságot kötött, a nyugdíjas klub is ellátogatott Tusnádra. Erdélyi szobrász alkotása, Márton püspök szobra ékesíti szoborparkunkat. A két város 2018-ban Tusnádfürdőn kötött testvérvárosi szerződést, most itt ratifikálhatjuk.



**Serock**

*Serock* – lengyel kisváros, számos turisztikai és kulturális látnivalóval. Varsótól 50 km-re északon fekszik, a Zegrzyńskie-tó mellett, 4500 lakosú, de a hozzá tartozó kicsi településekkel együtt 15000 lélekszámú. „Lengyel-magyar két jó barát...” Serock város 600 éves évfordulóján, 2017-ben írt alá Balatonalmádi testvérvárosi szerződést, most erősítjük meg nálunk, néhány látogatás történt ezidáig, előttünk áll a kapcsolat tartalommal való megtöltése.

*Összeállította: Silló Piroska, a Eggenfelden-Balatonalmádi Barátok Társaság elnöke*



## BARÁTOKKAL A BÉKÉÉRT – TESTVÉRVÁROSI TALÁLKOZÓ BALATONALMÁDI – 2023. május 12.

Városunk 5 európai településsel épített ki és ápol baráti kapcsolatot. Jubileumainkat mindig közösen ünnepeljük. 2020 óta minden baráti településünkkel elmaradtak ezek az ünnepek: 2020-ban *Eggenfeldennel*, 2021-ben *Kalajokival*, 2022-ben *Nyitragerencsérrel*, *Se-rockkal*, valamint ez évben aktuális *Tusnádfürdővel*. A testvérvárosi kapcsolatokat ápoló almádi és eggenfeldeni egyesület 25 éves jubileuma is idén esedékes.

**Május 12-én**, pénteken a **Pannóniában 14 órától** ünnepélyes keretek között lesz a jubileumi megemlékezés, a *testvérvárosi szerződések megerősítése*, megkötése.

A **Szent Erzsébet Ligetben**, a Móló közelében **16.30 órakor** avatjuk fel a 6 város barátságát szimbolizáló *összetartozás padját*, valamint az Eggenfeldeni és Balatonalmádi testvérvárosi kapcsolatokat ápoló egyesületek 25 éves jubileuma emlékeként a *barátságfát*. Fellép az Balatonalmádi Néptáncműhely és a Ringató Balaton Néptáncsoport. Minden városból néhány fős delegáció érkezik, az Eggenfeldeni baráti körtől 50-en lesznek itt.

**Ünnepeljünk együtt! Mindkét programra szeretettel várunk minden városlakót, érdeklődőt!**

Silló Piroska

**5. BONDO RÓ**

NEMZETKÖZI  
UTCASZÍNHÁZ  
FESZTIVÁL

ELEFÁNT | FLARE PERFORMANCE (A)  
LÓCI JÁTSZIK | MASK BUREAU (CZ) | FRAN PALERMO  
COMPAGNIE REMUE MÉNAGE (FR)  
ALEA TEATRE (ES) | LOVASI ANDRÁS  
LES CONTES D'ASPHALT (BE) | CIRCO PACCO (IT)  
AGIT – CIRK (FI) | RICHARD HANDLEY (GB)  
LA COMPAGNIE CHE CIRQUE (BE)

2023.06.30–07.02.  
BALATONALMÁDI, ÖREGPARK

[WWW.TIXA.HU/BONDORO-2023](http://WWW.TIXA.HU/BONDORO-2023)  
[WWW.BONDORO.HU](http://WWW.BONDORO.HU)

## Balatonalmádi város felkerül a magyar kultúra-térképre!

Balatonalmádi városa a 2023. évi programsorozatával a családokat, a magyar kultúrát és a zöld környezetet kedvelőket szólítja meg a **Veszprém-Balaton 2023. Európa Kulturális Fővárosa** program támogatásával.

Az idei évben harmadik alkalommal kerül megrendezésre a **Magyar Mozgóképfesztivál. 2023. június 7-10.** között Ba-



latonalmádi városa lesz a rendezvény egyik házigazdája, a kimagaslóan látogatott strand-mozijával. A Wesselényi strandon, a program egyik legkülönlegesebb helyszínén nyugágyakkal vár mindenkit a Magyar Mozgóképfesztivál, hogy igazi nyári hangulatban mozzintunk a legújabb magyar filmekkel és a hazai klasszikusokkal!

2023. június 22-24. között megrendező **BEAT** összművészeti fesztiválról lapunk áprilisi számában már olvashattak bővebben, egy héttel később, június 30. és július 2. között pedig a családokat várja az ország legnagyobb utcaszínházi fesztiválja, a **Bondoró**, melyről februári számunkban írtunk bővebben.



Balatonalmádi lesz a másodlagos helyszíne a **2023. június 26-29. között** első alkalommal megrendező **Hungarian Ballett Grand Prix** nemzetközi gyermek- és ifjúsági ba-

letversenynek. Az esemény célja a tehetséggondozás és a hagyományteremtés, valamint a hazai balettképzés és a balettművészet szélesebb körben való népszerűsítése. A verseny szakmai vezetője: Solymosi Tamás balettművész, balettképző.

A nyár folyamán a Balatonalmádi Aranyhíd Polgári Egyesület **Színes lépcsők városa** elnevezésű projektjén keresztül városunk meghatározó lépcsőit fogják szakmai zsűri által kiválasztott tervek alapján megfesteni. Lapunk februári számában olvashatnak erről részletesebben.

2023. július 26-29. között ismét **Klassz a parton** ingyenes komolyzenei fesztivál várja a minőségi koncertek iránt érdeklődőket a város különböző pontjain. A részletes programmal következő számunkban jelentkezünk.

2023. augusztus 11-20. között megújított borfesztivált szervez a város Almádi Bormustra néven. A rendezvény célja a szakmai és minőségi borfogyasztás újrapozícionálása Balatonalmádi város nyári időszakában.

Az államalapítás ünnepe után, 2023. augusztus 25-27. között **Filmzene fesztivált** tartunk, két helyszínen, szintén az Balatonalmádi Aranyhíd Polgári Egyesület szervezésében. Augusztus 23-27. között pedig a Pannon Egyetemmel közösen megrendezzük az első **Balaton Solar Boat Challenge** nemzetközi elektromos kishajós versenyt.

**Szeptember 9-10. között** pedig újra lesz **Megszállottak napja**, Balatonalmádi immár harmadik alkalommal ad otthont a nagyszabású rendezvénynek.



A „Veszprém Európa Kulturális Fővárosa 2023” programhoz kapcsolódva idén júniusban a HybridArt megnyitja a **BLOKK Art&Design** kulturális közösségi teret Balatonalmádi szívében.

A szervezők a Petőfi Sándor utca és a Babits Mihály utca sarkán üresen álló teleknek adnak új funkciót. A BLOKK kialakítása és programjai során a fenntarthatóság és az újrahasznosítás kulcsfontosságú, a kulturális helyszín tengeri konténerek átalakításával ad otthont művészeti galériának, design boltnak, illetve workshop térnek.

A projekt megvalósítása során a HybridArt nagy hangsúlyt fektet a helyi közösségek bevonására, edukatív, szórakoztató és változatos nappali programkínálattal várja az új élményekre vágyó fiatalokat, családokat és időseket.

A BLOKK teraszán késő délutáni, kora esti zenei események is várhatók, a vendégek részére a szervezők étel és ital kínálatról is gondoskodnak. Nyitvatartás: hétfő-vasárnap 10:00 - 22:00

A helyszín előkészítése és a konténerek elhelyezése május hónapban várható. A szervezők kérik a lakosság megértését és támogatását a munkálatok idejére.

### Botra fel!

Országos *nording walking* séta felhívja a figyelmet a sport jótékony hatásaira a cukorbetegség és a magas vérnyomás ellen. Idén 5. alkalommal szervezik meg a sétát, kortól, nemtől függetlenül bárki űzheti ezt a sportot, csupán 1 pár bot, kényelmes cipő és elhatározás kérdése.

**Május 20-án, szombaton 10 órakor** Szabó Károlyné vezetésével indulunk a **Pannónia** elől. Botot biztosítunk, 2 szabad kézre van szükség!

Bárkit szeretettel várunk, bot nélkül is lehet sétálni, kb. 1 óra a program!

Diabetes Klub

### MEGHÍVÓ A VÁROSI ANYÁK NAPI ÜNNEPSÉGRE

Szeretettel meghívunk minden anyukát és nagymamát **2023. május 5-én, pénteken 17 órakor** tartandó anyák napi ünnepségre a Pannónia Kulturális Központ nagytermébe. Köszöntőt mond *Fabó Péter*, Balatonalmádi város polgármestere és műsort adnak a Györgyi Dénes Általános Iskola alsó tagozatos diákjai.

Szeretettel várunk minden érdeklődőt:

**Balatonalmádi Város Önkormányzata és a Nagycsaládosok Balatonalmádi Egyesülete**

## Tippek a zöldhulladék elhelyezésére

Balatonalmádi Város Önkormányzata nem szabályozza a zöldhulladék égetésének helyi szabályait, így Balatonalmádi Város területén az általános törvényi rendelkezés hatályos:

Az Országos Tűzvédelmi Szabályzatról (OTSZ) szóló 54/2014. (XII. 5.) BM rendelet 225. § (1) bekezdése értelmében, ha jogszabály másként nem rendelkezik, a lábon álló növényzet, tarló, növénytermesztéssel összefüggésben és a belterületi, valamint a külterületen lévő zártkerti ingatlanok használata során keletkezett hulladék szabadtéri égetése tilos.

### ÍGY BALATONALMÁDI VÁROSBAN A ZÖLD ÉS EGYÉB HULLADÉK ÉGETÉSE TILOS!

Ugyanezen szakasz (3) bekezdése alapján, ha jogszabály másként nem rendelkezik, az ingatlan tulajdonosa, használója köteles a területet éghető hulladéktól és további hasznosításra nem kerülő száraz növényzettől mentesen tartani.

A saját tulajdonú, belterületi ingatlanon található tűzhely, vagy grillsütő használata nem tiltott a tűzgyújtási tilalom idején sem. Kerti grillsütő használata során, szalonnasütéskor, bográcsoszáskor az általános égetési szabályokat kell betartani. Azaz éghető vagy robbanásveszélyes anyag eltávolításával gondoskodni kell róla, hogy a tűz a környezetre ne okozzon gyújtásveszélyt. Nem szabad felügyelet nélkül hagyni az égő tüzet, a még ki nem hűlt parazsat, hamut. Fontos, hogy legyen késszenlétben tűz oltására alkalmas anyag, vagy eszköz – például víz vagy homok.

Az ingatlanon keletkező kerti zöld hulladék háztól történő elszállítása a hulladéknaptárban (hulladék naptár elérhető: <https://balkom.hu/hulladeknaptar-balatonalmadi/>) A feltüntetett időpontokon túl a BALKOM és az ÉBH kezelésében álló lakossági hulladékudvarban (Balatonalmádi, Szabolcs u. 4.) történő leadásával lehetséges.

## HÁZHOZ MENŐ ZÖLDHULLADÉK-GYŰJTÉS

Szabványos, zárt, erre a célra rendszerezített, max. 240 l-es gyűjtőedényben, vagy a vörösberényi Gazdaboltban (*Balatonalmádi, Alkotmány u. 1.* Nyitvatartás: hétfő-péntek: 8-17h, szombat: 8-13h) beszerezhető zsákban. A zsák díja bruttó 598 Ft/db, korlátlan mennyiségben vásárolható és a meghatározott napon kihelyezhető.

### HULLADÉKUDVAR

A hulladékudvarban csak hulladék fajtánként különválogatott, nem szennyezett hulladék adható le!

### Zöld hulladék

Tiszta, egyéb hulladékkal nem szennyezett kerti zöld hulladék:

- lágú szárú bármilyen zsákban csomagolva
- fás szárú: kötegelve, max 8 cm átmérőjű 1 m hosszú nyesedék
- 150kg/év/háztartás, ezen felül 27 Ft/kg (max 3m<sup>3</sup>/nap)

A tájékoztatás nem teljeskörű, további információ: <https://balkom.hu/hulladekudvar/>



### LAKOSSÁGI HULLADÉKUDVARBAN LEADHATÓ

- ✓ ZÖLDHULLADÉK 150 kg/év/háztartás, ezen felül: 27 Ft/kg (max. 3m<sup>3</sup>/nap)
- ✓ LOMHULLADÉK 35 Ft/kg
- ✓ ÉPÍTÉSI BONTÁSI HULLADÉK - tiszta (beton, téglá, cserép): 12 Ft/kg  
- kevert 40 Ft/kg
- ✓ GUMIABRONCS (csak személyautó abroncs) max. 5 db/év/háztartás, 5 db-on felül 47 Ft/kg
- ✓ HŰTŐGÉP, TV, EGYÉB ELEKTRONIKAI HULLADÉK 1 db/év csak bontatlan állapotban, 1 db-on felül: 102 Ft/kg
- ✓ TONEREK, FESTÉKPATRONOK átlagos háztartásban keletkező mennyiség
- ✓ KIÜRÜLT/BESZÁRADT FÉM, VAGY MŰANYAG FESTÉKES, ILLETVE EGYÉB VEGYSZERES DOBOZOK átlagos háztartásban keletkező mennyiség
- ✓ KIÜRÜLT HAJTÓGÁZAS PALACKOK, FÉNYCSÖVEK átlagos háztartásban keletkező mennyiség
- ✓ ELEMEK, AKKUMULÁTOROK átlagos háztartásban keletkező mennyiség
- ✓ ÉTOLAJ, ZSÍR átlagos háztartásban keletkező mennyiség

Kérjük, a leadás menetéről mindig tájékozódjon előzetesen!



TOVÁBBI INFORMÁCIÓ  
[www.balkom.hu](http://www.balkom.hu)  
[www.balatonalmadi.hu](http://www.balatonalmadi.hu)



### KIHELYEZÉS MÓDJA SZÁLLÍTÁSI NAPOKON



### HULLADÉKUDVARBAN ELHELYEZHETŐ ZÖLDHULLADÉK

- ✓ 150 kg/év zöldhulladék térítésmentesen elhelyezhető!



TOVÁBBI INFORMÁCIÓ  
[www.balkom.hu](http://www.balkom.hu)  
[www.balatonalmadi.hu](http://www.balatonalmadi.hu)

## Gimnáziumunk nyelvi mérföldkövei

Immár 35 éves a Magyar-Angol Tanítási Nyelvű Gimnázium és Kollégium, és ebben az évezred- és rendszerváltó időszakban nem csupán fennmaradt, hanem tovább is erősödött az intézmény. Különböző kimagasló eredményekről rendszeresen olvashattunk az Új Almádi Újság hasábjain, ezért most a számos természettudományi, művészeti vagy sportsikerek elemzése helyett csak a nemzetközi visszhangot kiváltó nyelvi csúcsteljesítményekre koncentrálnék. A nyelvek közül pedig a magyar és a második idegen nyelvekben kivívott dobogós helyezeket értékelve csupán az angol nyelvtanítás mérföldköveit venném szemügyre. Nem véletlenül került bele az „*almadization*” szó egy amerikai pedagógiai szótárba: az *almadiasítás* ugyanis már a múlt században olyan jelentéssel bírt, hogy hatott a kéttannyelvű nevelés-oktatás hazai és külföldi gyakorlatára. Jelentette ez a fogalom azt a megközelítést, hogy nem egyszerűen átvettük a legkorszerűbb és hatékony nyelvoktatási módszereket, hanem saját igényeinkhez alakítottuk és egy tisztaprofilú intézményben addig finomítottuk, amíg mások már tőlünk vették át ezeket. Kellott persze ehhez egy rugalmas és fejlődőképes tantestület, egy motivált és válogatott tanulói közösség és kiemelt központi támogatás.



Az első mérföldkövet a Salgótarjánból felvett *Szerémi Péter* 11. évfolyamos tanulónk tette le, aki a Nemzetközi Szónokbajnokság, Public Speaking Competition hazai döntőjét megnyerve utazhatott Londonba 1992-ben. Ott pedig az angolszász világ versenyzői elől hozta el az első helyezés különdíját parádés angol nyelvű szónokla-

tával. Ennek immár 31 éve és Péter azóta megjárta a kaliforniai Stanford egyetemet, ahol teljes ösztöndíjat kapott, majd pedig hazatérve sikeres kommunikációs trénerként dolgozik Budapesten. Előtte azért még találkozott a világhírű magyar tudóssal, Teller Edével, aki könyvét és verseit dedikálta neki. Péter sikerén felbuzdulva, később még két versenyző jutott be a londoni döntőbe Balatonalmádiból, ami páratlan eredménynek számított.



A veszprémi *Gaál Luca* 10 éve nyert felvételt a Magyar-Angol Tannyelvű Gimnáziumba és olyan kiválóan dolgozott, hogy 5 éve a híres angol egyetemen, Cambridge-ben folytathatta tanulmányait. Balatonalmádiból elsőként jutott be oda, ahol a világ vezető tudósait képezik évszázadok óta. Luca a legjobb külföldi diák lett nyelvész szakon, így ő lett az első balatonalmádi diákunk, aki mindjárt két diplomát szerzett Cambridge-ben: Bachelor of Arts és Master of Philosophy. Ami pedig valóban páratlan: harmadszor is felvették PhD mesterképzésre, sőt Oxfordban is helyet kínáltak neki, ami azért még Angliában is ritka eset. Egy év halasztást kért és a helyi szabályok értelmében újra sikeres felvételt kellett tennie, immár az ötödiket, hogy a doktorit mégis Cambridge-ben, kedvenc professzoránál nyerhesse el. Édesapjától tudom, hogy eredményei elismerésképpen sajátkezűleg írhatta be nevét az egyetem évkönyvébe. Ez olyan ritka elismerés, amely díszvacsorás ceremóniával jár és a díszes egyetemi évkönyv mintegy 100 év alatt telik be.



Idén pedig a kilencedik osztályos *Agárdi Attila* első helyezése hökkenett meg azokat, akik nem figyeltek fel eddig a Magyar-Angol Tannyelvű Gimnáziumban folyó szisztematikus tehetséggondozásra. Ez a nemzetközi verseny „Best in English”, azaz „Angolból a legjobb” néven fut már évek óta, amelyet egy cseh-amerikai ügynökség szervez. Nem igényel akkora energiabefektetést, mint egy hagyományos nemzetközi megmérettetés, nem kell utazni sehová sem, csupán a feladatokra kell koncentrálni az informatika teremben. Be kell jelentkezni a weboldalra, jön az írásbeli, majd a videó és nem szabad meghaladni a másfél óra időhatárt. Tavaly 50 balatonalmádi diák indult a versenyen és az első 12 helyet ők hozták el! A balatonalmádi átlaga 77,5 pont volt és az elérhető 118 maximális pontszámból Attila 110 pontot ért el! Megkérdeztem Attilát, hogyan fogadta ezt a fantasztikus eredményt? A válasza tömör volt: „22 779 diák előtt nyerni első helyezést: nem lehet felfogni, csak annyit tudtam mondani, hogy: Úristen!” Ezzel az első hellyel egy teljes finanszírozású kéthetes torontói tanulmányutat nyert meg, amit nagyon vár, mert még nem utazott a tengeren túlra. Külön hab volt a tortán, hogy eredményhirdetésre sem kellett sehová sem utazni, mivel a zsűri elnöke és a rendező ügynökség vezetője személyesen jött el Balatonalmádiba március 31-én, a díjkiosztó ünnepélyre és adta át az első díjat, az utazási dokumentumokat és a többi helyezettnek pedig az okleveleket.

Magyarországi viszonylatban kiemelkedő eredményt ért el mind az 50 diák, amit a felkészítő tanáraiknak is köszönhetek: Deák-Juhász Ágnes, Kis Beáta, Kormány Emeke, Milkovics-Révai Aliz, Vándor



Orsolya, Wágner Máté. A zsűri elnöke személyesen köszöntötte az első 12 helyezettet a gimnázium aulájában, akik a következő pontszámot érték el: 12. Fider Júlia – 1472. hely, 11. Csontos Tamás – 1392. hely, 10. Szabó Sára – 1059. hely, 9. Baján Alexandra – 904. hely, 8. Hitter Melinda – 881. hely, 7. Varga Bence – 875. hely, 6. Bujtor Dániel – 818. hely, 5. Fegyveres Mátyás – 504. hely, 4. Kárász Nimród – 488. hely, 3. Kardos Zsombor – 461. hely, 2. Kováts Lilla – 390. hely, 1. Agárdi Attila 1. hely – és ez nem csak országosan, hanem nemzetközi szinten is!

Okkal és joggal büszke rájuk a gimnázium minden polgára, tanáraikkal és szüleikkel együtt, amelyhez mi is szívből gratulálunk. Újabb méltó mérőföldkő a 35 éves gimnázium történetében.

*Czuczor Sándor*

## Tavaszt köszöntöttek a kórusok

Közös éneklésre hívta a helyi és a város környéki kórusokat április elején Balatonalmádi Város Vegyeskara. A hagyományteremtő céllal életre hívott „Tavaszköszöntő kórustalálkozó”, első alkalommal került megrendezésre a Balaton parti városban. Az eseménynek otthont adó Pannónia Kulturális Központban, a szervező kórus nyitódala után – a szintén a városhoz kötődő, Demel Eszter karnagy vezette – Harmónia Nőiakar lépett színpadra. A nyolc éve alakult énekkar repertoárját javarészt Bárdos darabok alkot-

ták. Őket követte, a 2016-ban a gyülekezetbe járó lelkes szülőkből alakult Alsóörs-Lovas Református Társegházközség kórusa. Dr. Kálmán Csaba karnagy vezetésével, egyházi kórusművekkel és ifjúsági énekek feldolgozásával örvendeztették meg a közönséget.

A rendezvény harmadik fellépőjeként köszönthettük a Balatonalmádi Református Gyülekezet Énekkarát, akik Veresné Petrőcz Mária karnagy által vezényelt népdalzsoltárt, és egy finn éneket adtak elő egyházi dalaik mellett. A vendégkórusok sorát a péti Napfény Nőiakar műsora zárta, akik többek között zongorakísérőjük Endl László szerzeményeivel színesítették a műsort. A kórus karnagyja, Kutenicsné Ízer Viktória. A kórustalálkozót megkoronázandó, ismét színpadra lépett az idén 33 éves Balatonalmádi Város Vegyeskara, Borbásné Gazdag Gabriella vezetésével. A karnagy lassan két éve vezeti a kórust, és hosszú évek szakmai tapasztalatát kamatoztatva, egyre inkább sikerre viszi azt. Nevéhez köthető, - a teljesség igénye nélkül – a kórus felkészítése a 30+2 éves jubileumi koncertre, az Erkel Színházban megrendezett Dalárnapra, valamint a bécsi Városházán adott karácsonyi koncertre is. Műsorukban többek közt Mozart, Karai, Bárdos darabok mellett meghallgathattuk Kodály Stabat Mater-ét is. A közönségtől Vavrincz Béla Széles a Balaton című művének közös eléneklésével búcsúztak el a kórusok, egymástól pedig azzal az ígérettel, hogy 2024-ben folytatás következik.

*Frang Maya*



## Vörösberényi Nyugdijas klub programja

### Május 10. szerda 10 órától

Gyalogtúra Szentkirályszabadjára a Kőbányába és vissza Almádba.

Tömegközlekedéssel megyünk (Busszal).

Almádiaknak a busz indul a pályaudvarról: 10.05-kor

Veszprémieknek a busz indul a pályaudvarról: 10.20-kor.

Mindkét csoport Szentkirályszabadján találkozik, onnan megyünk együtt!

### Május 19. Péntek

Dunaszegi kirándulás és kajak túra. Indulás megbeszélés szerint.

### Május 20. szombat 10 órától

Dalos találkozó a Pannónia nagyteremben, megyei csoportok részvételével. A belépés ingyenes!

### Május 24. szerda 16-17 óráig

Befizetés a vacsorára, a Szalajka-völgyi kirándulásra 2. részletének befizetése a Vörösberényi kultúrházban.

### Május 31. szerda 16 órától

Művészeti csoportjaink bemutatkozása: Kézműves szakkör, Ringató Balaton Néptáncscsoport, Borostyán Népdalkör, Senior Túracsoport, Irodalmi színpad közös műsora a Vörösberényi Kultúrházban!

Félévzáró zenés est, a májusi, júniusi születésnaposok köszöntésével!

Mindenkinek jó pihenést, nyaralást, unokázást kívánunk az őszi viszontlátásig!

*Mayerné Papp Zsuzsanna*

*elnök*



A Vörösberényi Nyugdijas Klub

az

Életet az Éveknek Veszprém Vármegyei Szervezet támogatásával

## DALOS TALÁLKOZÓT

szervez a Vármegye dalköreinek részvételével.

Helye: Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár nagyterme  
Időpont: 2023. május 20. (szombat) 10 óra  
A program ingyenesen látogatható!



A művelődési jogi fenntartóval  
A rendezvényen élt és vidám képeket készíthet!



## Költők, műfordítók nemzetközi csapata látogatott az almádi gimnáziumba



A füredi Fordítóház szervezésében 6 külföldi kortárs költő: Ija Kiva (ukrán), Yvonne Reddick (brit), Gérard Cartier (francia), Guy Helminger (luxemburgi),

Jaan Malin (észti) és Antonio Rivero Taravillo (spanyol) érkezett a gimnáziumba, akik a 11. évfolyamnak tartottak költészeti műhelyfoglalkozásokat a kreatív írás, műfordítás és különböző lírai műfajok (pl. a soundpoetry) témakörében.

Megismerhettük, mi indította el őket a művészi pályán, milyen témákat dolgoznak fel verseikben, milyen az írói munkafolyamat, aminek segítségével írásaik születnek. Érdekes volt eredeti:

francia, észti, angol, német és spanyol nyelvű költeményeiket meghallgatni, amiket a balatonfüredi Fordítóház munkatársai, Lázár Júlia, Imreh András és Schein Gábor tolmácsolásában magyarul is élvezhettünk.

A látogatás második felében a 11. évfolyam diákjai további kiscsoportos foglalkozásokon közös projektet készítettek látogatóinkkal, a francia költővel pl. olaszul írtak egy közös verset közösen felállított szempontsor alapján.

A rendezvényt az angol munkaközösség vezetője Deák-Juhász Ágnes készítette elő. Reméljük, lesz alkalmunk még hasonló találkozókra az intézményben.

## Kapcsolatépítés az almádi civilekkel

Civilszervezeti kapcsolatépítő találkozót hívott össze a város polgármestere. A jó hangulatú eseményen részt vett *Dudás Zsolt*, a Humán Bizottság elnöke is, aki tájékoztatta a megjelenteket arról, hogy már megkezdődött a márciusban beadott kulturális és sport pályázatok elbírálása. Sok kiváló projektet készítettek a helyi civilek, de a döntésre – amely nem lesz egyszerű – még várni kell. (A képviselőtestület lapzártánk után, az áprilisi ülésén döntött a támogatásokról.)

*Fabó Péter* polgármester örömét fejezte ki, hogy az almádi civil szervezetek aktívak, nyitottak, kreatívak, és elmondta, fontos, hogy részt vegyenek a városi programokban, hiszen

közösségeinkre építve tudunk előre haladni.

*Silló Piroska*, az Eggenfelden-Balatonalmádi Baráti Társaság elnöke a május 11-14. között megrendezésre kerülő Testvértelepülési Találkozóról számolt be, melyet a civil szervezet a város önkormányzatával közösen szervez. Az eseményen természetesen részt vesz Balatonalmádi város valamennyi testvértelepülése, így Eggenfelden (Németország), Nyitragerencsér (Felvidék – Szlovákia), Kakayoki (Finnország), Tusnádfürdő (Erdély – Románia) és Serock (Lengyelország) delegációja. Május 12-én, a találkozó központi programján barátságfa ültetésére is sor kerül majd, s a



határokon túl nyúló barátságokon túl megünneplik az Eggenfelden-Balatonalmádi Baráti Kör 25 éves jubileumát is.

*Fabó Péter* polgármester szorgalmazta, hogy az almádi civilek folyamatosan tartsák egymással a kapcsolatot, cseréljék ki tapasztalataikat, segítsék egymást, és ami a legfontosabb, hogy mindig egyeztessék programjaikat, melyet legkönnyebben a Kulturális Központ által működtetett városi rendezvénynapár segítségével tehetnek meg.

*JVE*

## Legyen az almádi civileké az 1 százalék!

Belegondoltak már abba, hogy mit számít az 1%-os felajánlás? Első látásra nagyon keveset. A legtöbbünk esetében arcpirítóan alacsony összegekről beszélünk. De itt is, mint sok más esetben az a kevés is nagyon fontos, és nem csupán azért, mert a sok kicsi sokra megy... Hogyan is van ez? Fizetésünk kb. 15%-a megy adóba, és annak a 2-szer 1 százaléka az az összeg, amelyről mindenki szabadon rendelkezhet. Bárki könnyen kiszámolhatja, mennyiről is van szó: tehát bruttó bér x 0,15 x 0,01. Az egyik 1% egy szabadon választott egyházi lehet, a másiktól pedig mindenki a saját civil szerepvállalása alapján döntheti

el, hogy hová kerül. Ez az összeg nagyon kevés, legtöbb esetben havi 300 Ft-ról van szó mindössze...

De! Nézzük meg egy másik oldalról! Gondolkodhatunk úgy is, hogy minden egyes munkanapon/műszakban kb. 1 percig dolgozunk azért a célért, amelyért az általunk kedvelt, delegált vagy választott civil vagy egyházi szervezet küzd. Ha egy évre levetítjük ez, akkor azt látjuk, hogy kb. 4 órát dolgozunk ezért a célért. Ez az évi 4 óra persze nem helyettesítheti a valódi szerepvállalást, de a bevalláskor lehetőségünk nyílik arra, hogy kinyilvánítsuk, milyen ügy mellett állunk! A szervezet

számára, akinek az 1 százalékunkat adjuk, ez egy jelzésértékű gesztus, saját magunknak pedig egy megerősítés, hogy tudjuk, milyen irányba összpontosítsuk energiáinkat. A civilek számláján pedig tulajdonképpen összeadódik a summa, s ezt már valóban a megvalósításra lehet használni!

Fontos, hogy senki ne menjen el a lehetőség mellett! Tudatosítsuk magunkban és egymásban ennek fontosságát és használjuk ez a lehetőséget a civil szférára megerősítésére! S legyünk lokálpatrióták és legyen az 1 százalék az almádi civileké!

Az almádi civil szervezetek listáját a 12. oldalon találják!

*Sümege Kata írása nyomán*

## Mi így ünnepeltük a Föld napját az Almádi Magocskák Óvodában



Óvodánk a tavasz beköszöntével is bővelkedik programokban. Alighogy véget ért az Oviváró Meseösvény óvodába csalogató rendezvénye, máris elkezdődött a Föld napja-projekt megvalósítása. Az óvodapedagógusok szervezésében egész héten át tartó, játékos ismeretterjesztő programok, mesék, versek, dalok, kézműves foglalkozások, patakpart-tisztítás, ültetés, kiskert gondozás színesítette a gyerekek napjait. Ebben az időszakban sokat beszélgetünk, a Földről, annak védelméről, a környezetszennyezés hatásairól, arról, hogyan óvhatjuk meg bolygónkat. A szülők jóvoltából immár hagyománnyá váló óvodaszépítést, azaz virágültetést szerveztünk. Óvodánk folyamatosan szépül és gazdagodik a különféle növények, bokrok facseteték telepítésével. Ebben az évben a Föld napja alkalmából összesen 268 tő évelő virágot ültettünk el közösen gyerekek, szülők és az óvoda dolgozói. Köszönet érte minden kicsi és nagy szorgos kéznek.

A Magocskák Alapítvány és sok tevékeny szülő segítségével 2 éve

kialakítottunk egy óvodakertet magas ágyásokkal. A csoportok lelkesen ápolják, gondozzák saját „kiskertjüket”. Tavaly eperligetet is létrehoztunk, idén tovább bővítjük a magas ágyások számát, újra a Magocskák Alapítvány támogatásával. A jeles nap alkalmából pályáztunk egy rajzversenyre 75 pályamunkával, továbbá intézményi szinten szebbnél szebb alkotásokból rajzkiállítás is rendeztünk a főbejáratnál. A programsorozat záróeseménye volt egy nagyszabású élőkép kialakítása, mely a földgolyót ábrázolta, kék és zöld pólós gyermekek és óvónők, daduskáik, pedagógiai asszisztenseik részvételével. Az élőképről készített fotókat és videót drónnal, Malasits Károly készítette, neki ezúton is köszönjük, hogy időt szakított gyermekeinkre.

Bízunk benne, hogy programjaink színesítik gyermekeink életét és összekovácsolja az idejárom gyermekek, szüleik és dolgozóink közösségét.

*Mede Zsuzsanna és Beckerné Sabján Ottilia*

*Zatkalik András: ElmeRengéseim...*

## Anyák napján

Tudja – vágta oda egy dacos tanítványom –, nekem sem anyám, sem nagyanyám nem volt: nevelőszülőknél nőttem fel, miért ünnepeljek bárkit is... és dőltek Katából a vádló szavak, s nem tudtam sem szellemi, sem erkölcsi fölénybe tornázni magam, így inkább hallgattam...

A másik tanítvány Frici volt, akinek anyja-apja bálna Mercin és BMW-n járt. Eljött a ballagás napja, amikor virág- és ajándékalmaz terhelte a már csaknem felnőtt, ám mégis gyerek diákok ölét. Frici tétován nézelődött jobbra-balra: várt, de hiába. Anyáméknak üzleti ügye lehet – súgta érzékeny szívű kolléganőmnek, aki azon nyomban átadta neki a saját csokrát, meg egy emléktárgyat, amit a nevelőiből csent ki. A legényke ahhoz már nagy volt, hogy sírjon, de – hirtelen feltört érzelmei hatására – megölelte a tanárnőt...

Az ikrek évvárójára járókeretes nagymama érkezett: ő csak a lábán sérült a balesetben, de a lánya és a veje a roncsok közt maradtak. Az ünnepség után egy testté borultak össze mindhárman, s ballagtak le a lépcsősoron...

Elmémbe villan még sok-sok anya és nagymama, köztük az enyém is, aki csak a csirkefarhátat „szerette”, s az unokáknak ő tette a kistányérra a combhúst...

És ott van – mit is beszélek? ott volt, hiszen évtizedek óta a mélykék égi takaró mögül figyel – törekeny anyám, aki iskolába kísérvén félúton átvette a nehéz táskát, s hazafelé menet (a karácsonyi szent éjhez közeledve) szaloncukrot dobott át a fejünk fölé, bizonygatva, hogy azt a Jézuska küldhette a magasból, mert jó gyerekek voltunk...

Ma pedig itt állok deres fejjel, s próbálom megérteni az anya-létet, lehajtott fővel keresni az idejében ki nem mondott szavakat, s csak töredékek buknak föl 2023 anyák napján...

## Váth János és Vasi szemle – II. rész



fotó forrása: Arcanum/Képes Krónika, 1936.

Néprajzkutató, muzeológus pályámat 1970-ben múzeumi gyakornokként a budapesti Néprajzi Múzeumban kezdtem, ahonnan – mintegy hét éves Vas vármegyei kitérő közbeiktatásával, mialatt a rendszerváltás folyamatában sértetlenül megőriztem a megyei múzeumi szervezet identitását – 2004-ben múzeumi főtanácsosként vonultam nyugállományba. Nyugdíjas éveimben a „téli szállásom” Szombathely lett, a „nyári szállásom” viszont máig maradt szülővárosom, Balatonalmádi.

Ez egyben azt is magával hozta, hogy figyelmem kiterjedt Szombathely és Balatonalmádi történeti és kulturális kapcsolataira. Ennek jegyében közöltem egy korábbi írásomban új adatokat a Balatonalmádi köztörténetében ismert Váth János és a *Vasi Szemle* című tudományos folyóirat kapcsolatából.

Jelen közleményemben további részletekkel tudom bővíteni e tárgyban ismereteinket.

Mégpedig azzal, hogy egyrészt számba veszem azokat az írásokat, amelyek a *Vasi Szemle* hasábjain Váth János tollából származnak, illetve az ő írásaival foglalkoznak.

Balatonalmádiban ismert a tény, hogy „1919 nyarán új igazgató-tanító

költözött be az almádi Öreghegy aljában épített népiskola szolgálati lakásába. Horváth János (Váth János) fiatalemberként érkezett Almádba, még 33. életévét sem töltötte be a Kenesén született tanító. Több mint egy évtizedes pedagógiai tapasztalattal kezdhette munkáját Almádban. Kinevezése a végleges otthonteremtés lehetőségét hozta meg számára. 1925-ben Váth János telket vásárolt közel az iskolához, melyen családi házat épített. Tanítványai és az almádiak többsége nem tudott arról, hogy igazgató-tanítójuk hírneves, több kötetet publikáló író, szerkesztő. ... Váth János korán, 51 évesen búcsúzott a pedagóguspályától 1939-ben, de nyugdíjas éveiben is részt vett az almádi közéletben és az irodalomnak szentelve életét, korábbi írói terveit is valóra válthatta. 1962. április 6-án hunyt el. Síremléke Káptalanfüreden a ferenccsek kápolnájának kriptájában található, díjat neveztek el róla.” (<https://www.gyorgyiiskola.hu/az-iskolarol/tortenet>)

A szépíró, költő és szerkesztő Váth Jánost ott találjuk a vidéki Magyarországon rangos kulturális és tudományos folyóiratának a *Vasi Szemlének* a munkatársai között. Mégpedig, szerzőként

és a róla szóló híradásokban egyaránt, mint arról hiteles kimutatást nyújt a folyóirat repertórium. [Lásd Dr. Dalmi Kálmánné - Takács Miklós (összeállította): *A Vasi Szemle repertórium 1933-1976. K. n., Szombathely. 1978.*]

Végezetül jelezzük, hogy egy további közleményünkben visszatérünk Dömötör Sándornak – a fentebb említett, Váth János születésének 50. évfordulója kapcsán - írott gondolataira és reményeink szerint újabb dokumentumokkal tudjuk szélesíteni ismereteinket Váth János és a *Vasi Szemle* című folyóirat, jelesül annak alapító-szerkesztőjével, Pável Ágostonnal való levélváltásokkal igazolható személyes kapcsolatáról. (Folytatása következik.)

Gráfik Imre



- Balatonalmádi Magyar-Angol Gimnázium És Kollégium Sportjáért – adószám: 18937655-1-19
- Almádi P-Art Alapítvány – adószám: 18628522-1-19
- Almádi Zeneiskolaért Alapítvány – adószám: 18938591-1-19
- Almádiért Közalapítvány – adószám: 19262259-2-19
- Balatonalmádi Aranyhíd Polgári Egyesület – adószám: 19141703-1-19
- Balatonalmádi Focisuli Alapítvány – adószám: 18929672-1-19
- Balatonalmádi Herkules Sportegyesület – adószám: 19263573-1-19
- Balatonalmádi Polgárőr Egyesület – adószám: 18919123-1-19
- Balatonalmádi Sport Egyesület – adószám: 19899389-1-19
- Balatonalmádi Sporthorgász Egyesület – adószám: 19901208-1-19
- Balatonalmádi Tenisz Club 1925 SE – adószám: 18917798-1-19
- Balatonalmádi Turisztikai Egyesület – adószám: 19381820-1-19
- Bauxitkutató Természettjáró SE – adószám: 18914836-1-19
- BENT Balatoni Női Vállalkozói Egyesület – adószám: 19211040-1-19
- DLSB Alapítvány Balatonalmádi Kéttannyelvű Gimnáziumért – adószám: 18937655-1-19
- Eggenfelden-Balatonalmádi Baráti Társaság Egyesület – adószám: 18936173-1-19
- Együtt Egymásért Nyílt Közalapítvány – adószám: 18919879-1-19
- Györgyi Dénes Iskolaért Alapítvány – adószám: 18924907-1-19
- Káptalanfüredi Fürdőegyesület – adószám: 19262486-1-19
- Kelet-Balatoni Sakkegyesület – adószám: 18927539-1-19
- Kid Fitness Hungary Sportegyesület – adószám: 18248601-1-19
- Közhasznú Alapítvány Balatonalmádi Ifjúságáért (Almádfajak) – adószám: 19384421-1-19
- Magocskák Közhasznú Alapítvány Almádi Óvodáért – adószám: 19383688-1-19
- Mongúzok Taekwon-do SE – adószám: 18509346-1-19
- Nagycsaládosok Balatonalmádi Egyesülete – adószám: 18916357-1-19
- Reformáló Egyesület (Enni adok, enni kapok) – adószám: 18948019-1-43
- Shotokan Karate-Do Egyesület Balatonalmádi – adószám: 18298431-1-19
- Teljesebb Életért Egyesület – adószám: 19302764-1-19
- Városunkért Közösen Egyesület – adószám: 19138165-1-19
- Vidra Szabadidő és Sport Egyesület – adószám: 19383293-1-19
- Vöröserényi Lovas Egyesület – adószám: 18936135-1-19
- Vöröserényi Általános Iskolaért Alapítvány – adószám: 18935598-1-19
- Vöröserényi Polgári Olvasó Kör – adószám: 18923487-1-19

„Történetek a régmúltból 1.”

## Az úszómester esete a belügyminiszterrel



Balatonalmádi Fővenyfürdő

A történet, melyet elmesélek, egy szép őszi napon – 1924. szeptember hetedikén, vasárnap délután – esett meg Balatonalmádiban a strandfürdőnél. Azon a strandon, amely akkor tájt a Balaton egyik legnagyobb és legszebb strandjának számított. Így nem véletlen, hogy mindig akadtak olyanok, akik meg szerették volna csodálni. Most is ez történt.

Főszereplőnk, az úszómester nevezett Bodor Mihály, aki már 24 esztendeje szolgált a Balatonalmádi fürdőnél, csak éppen a háború ideje alatt hagyta ott az úszómesterséget, majd a kommün alatt ellenforradalmár volt, s megmentette a fürdőtársaság vagyonát, amely így hű emberének tekintette őt.

Azon a bizonyos szép őszi napon ott állt a szokott helyén a kapuban, nem messze a pénztártól, amelyben özvegy Balogh Lajosné pénztáros ült és szépen szedte el a jegyeket az érkező vendégektől, mint ahogy addig is mindennap tette.

S ekkor megjelent két úr és egy úrnő a bejáratnál. Az urak közül az egyik sárga csizmában, fehér nadrágban, kezében kis lovaglóstorral, megkérdezte az úszómestert, hogy meg lehet-e nézni a fürdőt. A válasz azonnal jött – Igen kérem, jeggyel. Az a fránya

jegy, minden baj ott kezdődött. A sárga csizmás úr nem hagyta annyiban, a következő kérdése talányosra sikerült.

- A miniszter is csak jeggyel mehet be?

A mi Bodor Mihályunkat nem lehet csak úgy megfogni:

– Igen, jeggyel, vagy a fürdőigazgatóság engedélyével. – válaszolta.

Az úr sem adta könnyen magát, inkább felfedte kiletét. – Nos hát, tudja meg, hogy ÉN a belügyminiszter vagyok, és látni akarom a fürdőt.

Sok ember megijedt volna ettől a határozott kijelentéstől, de nem a mi Bodor Mihályunk.

– Ezt akárki mondhatja. Tessék igazolni – válaszolta.

Hát persze, hogy ilyenkor nincs igazolvány az embernél. Így a sárga csizmás úrnak nem maradt más lehetősége, mint támadni.

– Hát így tisztelik maguk az ország nagyjait? Vágja haptákba magát!

Az úszómester katonaviselt ember léteire határozottan megjegyezte:

- Nincs már hapták Magyarországon, csak vigyázz állás van és ez csak katonatiszteknek dukál.

Ajjaj szegény Bodor Mihály ebből nagy baj lesz.

– Micsoda kommunista maga! – hangzott erre a válasz. S hiába volt

ez egy szép őszi nap, a baj még így is megtalálta Bodor Mihályt.

– Én nem vagyok kommunista, az egész falu igazolja, hogy ellenforradalmár voltam. Én mentettem meg a fürdő vagyonát a kommunisták körmei alól. Most sok ember fehérnek mondja magát, aki a kommün idején meg kommunistának vallotta magát – felelte.

Mondhatjuk, szerencséje volt az úszómesternek, mert az ismeretlen úr az iratai között talált egy zöld papírlapot, melyen ez a név ált: Rakovszky. S ez a név azonnal feltárta a strandfürdő bejáratát, ugyanis Rakovszky Ivánnak neveztek a belügyminisztert, ő volt a fürdő látogatója, társaságával bement a strandra és néhány perc múlva ki is jött onnan. Majd ismét odafordult az úszómesterhez:

– Hol van a csendőrség?

Bodor Mihály ujjal mutatott a csendőrség felé, amelynek laktanyája ott állt a szomszédságban.

A belügyminiszterben mély nyomot hagyott Bodor Mihály viselkedése, először a csendőrségen követelte, hogy keressék fel a fürdőigazgatóságot és utasítsák azt az úszómestert elbocsátására, majd panaszt tett Veszprém vármegye alispánjánál. Az alispán utasítását már nem hagyhatta figyelmen kívül a Balatonalmádi Fürdő Rt., melynek nevében dr. Óváry Ferenc beadványában kérte a belügyminisztert hű szolgájának bocsásson meg a viselkedéséért.

Tanulság: „Sok minden megtörténik a mai ideges világban és a belügyminiszter már nyilván csak mosolyogva gondol a balatonalmádi kis afférra. Nyilván csak szegény Bodor Mihálynak volt emiatt néhány álmatlan éjszakája. Hiába, különösek az emberek és nagyon ragaszkodnak a falat kenyérükhöz. Ragaszkodnak még akkor is, ha alapjában igazuk van és ha alapjában nem is volt más hibájuk, csak éppen az, hogy nem ismerték fel első látásra Magyarország belügyminiszterét. Szép Ilonka se ismerte meg Mátyás királyt. Voltak már ilyen esetek...”

Világ, 1924. október 5. (15. évf. 209. sz.) vasárnap számában megjelent cikk alapján.

Összeállította: Dankó Friderika

**FELSŐÖRS: JÚNIUS 29.-JÚLIUS 1.**

ZENE • GASZTRO • ART  
www.poccapiknik.hu



**POCCA  
PIKNIK**

Alma Együttes •  
Deák Bill Blues Band •  
Egry Péter és a Mystery Gang •  
Fenyő Miklós •  
Szlékora Róbert és az R-GO •  
Marót Viki és a Nova Kultúr  
Zenekar •  
és még sokan mások...



Balatonalmádi lakosoknak és  
nyaralótulajdonosoknak  
**10% KEDVEZMÉNY**  
a jegyárakból!

**Kuponkód: POCCAALMADI10**

VESZPRÉM  
ALSŐÖRS  
VASÚTVONAL  
1909-1972.




Kérjük, ajánlja fel

**ADÓJA 1%-ÁT**

egyesületünknek!  
Adószámunk: 19141703-1-19



BALATONALMÁDI  
**ARANYHÍD**  
PÖL GÁRI EGYESÜLET




**VERS  
A PERONON**

*Adventi hálónkádás*



**Villanyszerelés**

- lakóépületek teljeskörű villanyszerelése
- hibakeresés, kisebb javítások
- háztartási gépek bekötése
- hálózat korszerűsítés

**0620 269 3245**



**Kőfalvi**  
autószervíz

**MŰSZAKI VIZSGÁZTATÁS HELYBEN  
EREDETISÉGVIZSGÁLAT  
MŰSZAKI VIZSGÁRA FELKÉSZÍTÉS  
TELJES KÖRŰ SZERVÍZ**

Balatonalmádi, Balatonfűzfői u. 156.  
Tel.: +36 30 / 95 91 786  
E-mail: kofalviauto@gmail.com



**MV SOLUTIONS**  
THE IRONING EXPERTS

Amikor úgy érzed, nincs időd lazítani, tudd, hogy akkor van rá a legnagyobb  
szükséged... (Matt Haig)

dr. Veres Márta vagyok. Feleség, anyuka és dolgozó nő.

Saját bőrömön tapasztalom milyen az, amikor összecsapnak fejük fölött a  
hullámok. Tudom milyen az, amikor azt érezzük, nehezen tudunk lépést tartani az  
elvárásokkal, egyszerűen túl sok a tennivaló. Vállalkozásunk létrehozását éppen  
ezek a túlszorduló feladatok ihlették.

Vegye igénybe mosás, vasalás szolgáltatásunkat a Balaton északi és keleti régiójában.

Levesszük válláról a vasalás terhét, a felszabaduló idejét pedig töltsé családjával,  
barátaival, szeretteivel. Vagy egyszerűen csak fordítsa magára! Higgye el,  
megérdemli!

Szükség esetén a textiliáért hához megyünk és a frissen mosott/vasalt ruhákat  
vissza is szállítjuk.

Kérheti 24 órás VIP szolgáltatásunkat is.

Munkánkat professzionális (Miele, Bosch, Philips) gépekkel, megbízható,  
gyakorlott, precíz munkatársakkal végezzük.

Részletekért hívjon, vagy látogasson el honlapunkra: [www.vasalasbalaton.hu](http://www.vasalasbalaton.hu)

Üdvözléssel:

**dr. VERES MÁRTA**  
tulajdonos  
+36 30 261 9326  
marti.veres@gmail.com  
8229 Paloznak  
vasalasbalaton.hu

**MV SOLUTIONS**  
THE IRONING EXPERTS

## 2023. MÁJUSI MŰSOR



**MÁJUS 25 19.00 ÓRA**

Marc St. Germain  
**TÁNCÓRÁK**  
dráma

A Veszprémi Petőfi Színház minden helyzetben közösségben a közönséggel!



**Telefonszámunk:**  
**88/430-218**

- **GRILLHÚSOK ÉS GRILLKOLBÁSZOK**
- **PÁCOLT HÚSOK**
- **FÜSTÖLT TERMÉKEK**

**NAGY VÁLASZTÉKBAN.**



### PRÓBÁLJA KI A SHIATSU KEZELÉST BALATONALMÁDIBAN!

#### MI A SHIATSU?

A shiatsu (ejtsd siacu) egy JAPÁN MANUÁLTERÁPIÁS GYÓGYMÓD, a Taoizmus és a Hagyományos Kínai Orvoslás (HKO) alapján.

#### MIRE JÓ?

Gerinc-, váll-nyak-, medence kezelés.  
Fájdalomcsillapítás.  
Stresszoldás.  
Emésztési zavarok (pl. reflux),  
Krónikus fejfájás,  
Női problémák kezelése, stb.

#### A KEZELÉS:

60 perces, teljes testet érintő kezelés ruhában matracon.  
Akupunktúrás pontok kezelése.  
Testi-lelki összefüggések kezelése,  
Energiagyógyászat.



KOLTAI JUDIT SHIATSU GYÓGYÁSZ, TANÁCSADÓ

facebook: @mandorlashiatsu Tel: +36 70 506 6352

# BALATONALMÁDI PROGRAMAJÁNLÓ

# Május 1-31.

**Május 1.**

Hétfő  
10:00-19:00

**PIKNIK A PARTON**

📍 Szent Erzsébet liget  
Pannónia

**Május  
2-5.**

**BÖLCSŐDEI BEIRATKOZÁS**

📍 Magocskák Óvoda és Bölcsőde

**Május  
3-5.**

**ÓVODAI BEIRATKOZÁS**

📍 Magocskák Óvoda és Bölcsőde

**Május 4.**

Csütörtök  
16:30

**KÖZMEGHALLGATÁS**

📍 Pannónia  
Balatonalmádi Város Önkormányzata,  
Pannónia

**Május 5.**

Péntek  
10:00

**MAGYAR-ANGOL TANNYELVŰ GIMNÁZIUM  
ÉS KOLLÉGIUM BALLAGÁSA**

📍 Magyar-Angol Tannyelvű Gimnázium  
és Kollégium

**Május 5.**

Péntek  
17:00

**ANYÁK NAPJA**

📍 Pannónia  
Nagycsaládosok Balatonalmádi  
Egyesülete, Pannónia

**Május 6.**

Szombat  
13:30-18:30

**STREET TRAINING BALATON**

📍 Balatonalmádi móló  
Balatoni Női Vállalkozói Egyesület

**Május 12.**

Péntek  
9:00-17:30

**TESTVÉRVÁROSI TALÁLKOZÓ  
BALATONALMÁDI BARÁTI  
VÁROSAIVAL** (Eggenfelden-bajor,  
Kalajoki-finn, Nyitragerencsér-felvidéki,  
Serock-lengyel, Tuszánfdűrdő-erdélyi)

📍 Szent Erzsébet liget  
Eggenfelden – Balatonalmádi Baráti Társaság,  
Balatonalmádi Város Önkormányzata, Pannónia

**Május 13.**

Szombat  
10:00-14:00

**MADARAK ÉS FÁK NAPJA** – kvízverseny  
Novák László Természetfotós vezetésével

📍 Vörösbereányi Kultúrház  
Vörösbereányi Polgári Olvasókör

**Május 15.**

Hétfő  
17:00

**CIVIL TEADÉLUTÁN**

📍 Polgármesteri Hivatal  
Balatonalmádi Város Önkormányzata, Pannónia

**Május 17.**

Szerda  
17:00

**VÁROSFEJLESZTÉSI FÓRUM**

📍 Pannónia  
Balatonalmádi Város Önkormányzata,  
Pannónia

**Május 18.**

Csütörtök  
17:00

**NYÁRVÁRÓ HANGVERSENY**

📍 Pannónia  
Kósa György Zenei Alapfokú  
Művészeti Iskola, Pannónia

**Május 19.**

Péntek  
18:00

**VILLASÉTA**

Indulás a Tourinform Iroda elől. 1 500 Ft / fő,  
18 éves kor alatt ingyenes.  
Honismereti és Városszépítő kör

**Május 20.**

Szombat  
10:00

**VESZPRÉM VÁRMEGYEI DALKÖRÖK  
DALOSTALÁLKOZÓJA**

📍 Pannónia  
Vörösbereányi Nyugdíjas Klub, Pannónia

**Május 20.**

Szombat  
délelőtt

**TAVASZI ADOMÁNYGYŰJTŐ VÁSÁR**

📍 Almádi piactér  
Almádi Zeneiskoláért Alapítvány

**Május 23.**

Kedd  
17:00

**SZEZONNYITÓ A VÁROS TURISZTIKAI  
SZEREPLŐINEK ÉS AZ ÉRDEKLŐDŐKNEK**

📍 Pannónia  
Balatonalmádi Város Önkormányzata

**Május 27.**

Szombat  
16:00

**MAGYAR HŐSÖK EMLÉKÜNNEPE**

📍 Szent Erzsébet liget, Ungár emlékmű  
Pannónia

**Május 27.**

Szombat  
15:00

**ÉRTÉKEINK** - Az „Ismeretlen” (?) Györgyi Dénes  
Előadó: Magyaróvári Fanni Izabella  
művészettörténész, muzeológus

📍 Pannónia  
Balatonalmádi Város Értéktár Bizottsága,  
Pannónia

**Május 28.**

Vasárnap  
10:00-23:00

**GYEREKNAP ÉS PÜNKÖSDÖLŐ**

📍 Szent Erzsébet liget, körszínpad  
Pannónia

**Május 31.**

Szerda  
9:00-15:00

**AUTÓMENTES NAP**

📍 Pannónia és parkoló  
Balatonalmádi Rendőrkapitányság

